

EL LITORAL

Número suelto 10 centimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 centimos

Año I. Número 9

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Benicarló. 0'25 ptas. al mes.

Resto de la Península. 0'30 " "

Extranjero. 0'50 " "

Benicarló 13 de Abril de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Juan, núm. 14

De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias á

precios convencionales.

DE INSTRUCCIÓN

La junta guiada por su celo en pro de la enseñanza pública, ha acordado visitar semanalmente las escuelas, subdividiéndose, para el caso en varias comisiones.

Aplaudimos esta actitud que puede ser de provechosos resultados y nos permitimos insinuar que la junta debiera oír particular e individualmente á cada maestro para que expusieran cuanto crean conveniente al mejoramiento de la enseñanza y, de común acuerdo, emprender una verdadera campaña contra el analfabetismo y la deplorable educación de muchos niños y mozaletas que no pasan, ni pasaron, por nuestros centros docentes.

Lleguemos, por todos los medios á la enseñanza obligatoria.

(Del número 55 de «Bromas y Veras»).

Excelente nos pareció la idea. La junta local de primera enseñanza, velaría por el desarrollo intelectual de los niños, cumpliendo con ello una verdadera obra en el edificio de la cultura, base de la suntuosa obra de civilización, ya empezada desde que tras largas discusiones, acordó la junta, las visitas de inspección.

Ello ocurría en el mes de Junio ó sea en el final del curso de 1911, haciendo esperar ú obtener, el nuevo plan que había de seguir la antedicha junta, grandes transformaciones, dignas de aplauso, en la enseñanza.

Pero al Septiembre, á la apertura de las clases para el curso, entonces que se esperaba todo lo bueno, para entonces se guardaba toda la energía, toda la actividad; la junta visitaría semanalmente las escuelas sin previo aviso á los maestros.

El resultado del nuevo plan era práctico y la junta cumplía las obligaciones que el reglamento impone á estas instituciones, el cual forzosamente ha de ser, que, fiscalice, aumente, engrandezca y procure, por cuantos medios estén á su alcance, por la ilustración, esforzándose para que el niño vaya con puntualidad á la escuela y que aprenda y se le enseñe á ser un buen ciudadano.

Esperanzas frustradas: aunque amargue el decirlo, la junta, aquella junta que el año anterior había acordado una y otra cosa, no se había acordado de cumplirla,

La enseñanza en vez de ser progresiva es lo contrario, y al mencionar todo lo anterior, no es que nosotros queramos hacer responsable, en todo, de la falta de ilustración, á la junta local, pero si que en parte le cabe cierta responsabilidad. Los hechos saltan á la vista, son públicos y casos tan fehacientes como los que hemos citado en otras ocasiones, revelan el abandono en que vive la junta. Así como este acuerdo no se ha cumplido no cabe duda que otros de más trascendencia quedarán sin cumplir y con ello se perjudica en gran manera á la enseñanza primaria.

¿Era bueno el acuerdo? ¿Se esperaba obtener buenos resultados? pues á cumplirlo tocan. Por algo se ha de empezar y lo que hoy parece poco (que no lo es lo de las visitas) con la constancia y buena voluntad llegaría á mucho, serviría de empalme ó de paso para otras empresas ó acuerdos provechosos pa-

sionada en esa atmósfera sombría de indiferencia con que siempre la hemos envuelto.

Organismos de carácter económico ó cualesquiera otras asociaciones que tendieran en uno ó en otro aspecto a formar núcleos sociales, en cuyo seno pudiera elaborarse un sentido humano de mejora, de perfección, de adelanto ó de defensa, tampoco han dado fe de vida en nuestra tierra.

Infecunda para todo cuanto pudiera significar gloria, provecho, acción progresiva, labor constructiva, la sociedad benicarlana, ha visto esterilizar su vida en el aislamiento y en el excepticismo. El pueblo, la materia prima, el elemento constitutivo de toda sociedad, debilitado por falta del necesario alimento espiritual, sin despojarse de sus primitivas formas y cualidades, se ha visto abandonado á sus propias fuerzas cayendo inevitablemente en vicios y errores, en fatales desvíos, que han imposibilitado el libre funcionamiento social, nuestra obligada expansión que solo se obtiene con el concurso de todos. Encastilladas las clases directoras y el elemento intelectual en sus torres eburneas allí han permanecido siempre sin descender de la élite para depositar

social, con actos, ideas e iniciativas, la sana semilla, ayudando á su germinación, y protegiendo después la hermosa florecia que explandidamente habría de ofrecer la labor social emancipadora.

Ni arriba, ni abajo, ni tampoco en medio, ha pedido sentirse nunca la picazón del deseo, la debilidad impulsiva de la voluntad que nos obligara á salir de nuestra tórra indiferencia, á asomernos al campo de la actividad; ni en nuestro interior se ha dejado oír la voz secreta de la conciencia que nos advirtiera el cumplimiento del deber. Nula ha sido nuestra acción social, conclusión vergonzosa á la que llegamos al cabo de los años al encontrarnos frente á la triste realidad que nos arroja como una dolorosa penitencia nuestro grave pecado de incapacidad.

Solo una vez ha dado señales de vida la sociedad benicarlana y fue en fecha ya lejana cuando aquella formidable explosión de patriotismo que la conmovió totalmente hasta en sus cimientos endebles, jef puerito! Vida efímera que tuvo su origen solamente en un noble arranque de sentimentalismo, y que falta de asiento y de consistencia brilló fugazmente y desvaneciése rápidamente como la fosforescencia de un fuego fáustico.

Aquel grandioso movimiento levantado sobre una base sólida y firme, debidamente preparada con los grandes materiales culturales y educativos hubiera podido ser el fundamento de nuestra personalidad, origen de bienestar, llave mágica que abriera las puertas á la estabilidad, al progreso y al mejoramiento local. Carecimos para nuestra desgracia de aquellos vitales elementos, y el movimiento cesó, pasado el acto sentimental. La política local vertió como siempre su veneno en la gran obra, y al echarla abajo ruinosamente, cayó sobre la villa el desen-

gaño al que siguió más tarde el excepticismo que hasta ahora ha invadido las almas inutilizando para ulteriores, apremiantes y patrióticas empresas.

Después y como flores de un día hemos visto crecerse y desaparecer rápidamente casinos y sociedades sin ninguna finalidad social, como no fuera el interés particular ó político, la conveniencia de grupos, abandonando el deber y la razón primordial de cultura y de patria.

Y nos recluimos en casa para entregarnos de lleno á nuestra labiosidad característica, sin más afán ni otra preocupación que el trabajo constante, á la vida metódica ó mecánica diríase mejor calidad here-ditaria de la raza.

A sorprendernos ahora la desgracia, nos hemos apreciado tal vez tarde, de que no eramos nada á casi nada, de que estábamos sin constituir, de que nos hallábamos desprovistos de todo, viéndole esta imprevisión y este abandono tradicional, á agravar aun más nuestra difícil situación.

La emigración fué la única solución impuesta por las circunstancias la fórmula apremiante que dictaba la necesidad, y en brazos de ella, se entregaron los benicarlanos dejando para desparramarse por otras tierras donde hallaron á la par que medios de subsistencia, ambiente propicio para su transformación interna, convirtiéndose así por virtud del cambio en elementos buenos y activos de vida y de progreso.

Emigraron lo de abajo y los de en medio en busca de su liberación económica, y marcharon presto los de arriba establecer sus residencias en las capitales ó bien en sus fincas apartadas, lejos del mundo.

Ruido como dijo el poeta, pero lejos también del cuadro de desolación local, cuyas notas más salientes eran la tristeza y el pauperismo, abandonando personalmente el lugar que antes abandonaron moralmente, quedando la tierra benicarlana a solas con la obra negativa de unos y de otros, de aquellos por la imposibilidad y de estos por la incuria y la deserción del deber, puesto que poseyéndolo todo, teniendo á su alcance inmediato los medios y recursos necesarios, nada hicieron para variar y moldear el alma benicarlana en obras de cultura de las cuales pudiera salir apta y tonificada para nuestra dignificación y provecho.

Fuera de ella han derrochado todos sus energías en favor del extranjero, en justa correspondencia á su hospitalidad, contribuyendo á impulsar la vida de otras regiones y de otros países con ese admirable espíritu de adaptación que nos distingue á los benicarlanos, y allí hemos empleado y desarrollado con éxito aquellas condiciones naturales que para nosotros y para nuestra propia casa nunca supimos aplicar por impedirnos los obstáculos insuperables que siempre ha opuesto.

Hoy, contemplamos á la patria menguando bajo la pesadumbre asfixiante de la obra muerta de una Sociedad que no ha cumplido sus verdaderos fines por razones de origen

y que por lo mismo no podía dar otro más lógico ni más desastroso resultado porque solo ha sido una sombra, una ficción, una vana apariencia social; cuando la patria solo puede construirse sobre la bella realidad del valor real y positivo de la cultura que forma hombres y agrupándolos constituye esos organismos e instituciones sociales que la viven y la sienten al mismo tiempo que la enaltecen con sus actos y con sus obras.

E. QUEROL PERIS.

EL AUSENTISMO

(Continuación)

Otro mal gravísimo produce el ausentismo al corromper, llevando á los grandes centros, á los labradores, el elemento más sobrio, más trabajador y más fuerte de las naciones: la degeneración de la raza.

He aquí lo que sobre punto tan interesante ha leído en una revista: «Los tres Reinos Unidos han perdido su población rural, la más fuerte y noble que posefan y en lugar de la antigua raza rubia conquistadora raza inferior, la dominada largos siglos por aquella, la población céltica de tipo moreno y pequeño.

Esto me recuerda un trozo de Columela en el que compara el vigor de los primitivos Romanos, dedicados á la agricultura, con lacaducidad de los de su tiempo, degenerados por los vicios, desde que se metieron murallas adentro, según su frase.

La brevedad que se impone me obliga á no extenderme más sobre tan interesante tema y á pasar siguiendo el plan trazado á los remedios del ausentismo de los propietarios.

La primera causa que he citado, la de la atracción que ejercen las ciudades, es dificilísima de combatir, como también de modificar el estado social de menoscabo á la agricultura, solo una activa propaganda, puede atenuarlo y solo puede acabar por una gran lección: la que sufrirán los propietarios el día que comprendan y experimenten las consecuencias de su abandono.

Remedios son también: la descentralización, la enseñanza agrícola (catedras ambulantes, granjas, etc.) la vigilancia de los campos, facilidad de comunicaciones, y toda clase de medidas, mejores y leyes que protejan la agricultura y en cuyo detalle,

aunque interesantísimo, no puedo entrar por la brevedad que me cohibe.

Vamos al ausentismo de los capitales.

La notoriedad de su existencia me releva de todo esfuerzo para demostrarla. Una simple comparación mental entre los capitales empleados en la agricultura y los dedicados á otras industrias, bastará para convencer al más rehacio.

El ausentismo de los propietarios, que les aficiona á cosas ajenas á la agricultura, les induce á emplear en ellas sus capitales; por eso he dicho

ya que aquel ausentismo influye en este, así como también influyen en él las ventajas de la propiedad mobiliaria.

La ley del rendimiento no proporcional de la tierra, es otra causa importante, y aun menos mal si, como está lejos de acaecer todas las tierras se hicieran llegar con la aplicación racional de capitales, al límite en que ésta empieza a actuar.

El largo plazo a que debe prestarse a los agricultores (generalmente hasta la cosecha más importante en el país), la fiebre de ganar que hace vivir el juego de bolsa, y el desconocimiento de las cuestiones y necesidades agrícolas, son otras tantas causas de este aspecto del ausentismo cuyos efectos vamos a ver.

El ausentismo de los trabajadores es la primera consecuencia porque no puede haber trabajo donde no hay capital.

Loes también, la usura, con todos sus desastrosos efectos, pues se produce al faltar la oferta de dinero y además todos los otros efectos, que la falta de capitales produce en una industria, crisis, atraso, mal estar, etc.

Dado lo mucho que influye el ausentismo de los propietarios sobre el de los capitales, los remedios que he citado al hablar de aquél son perfectamente aplicables a ésta.

El cultivo intensivo que exige capitales y además una sólida educación agrícola, es un buen atractivo para aquellos por la mayor productividad que con el se da a la tierra, lo cual permite además el aumento de los jornales.

Excelente remedio es el crédito agrícola en sus múltiples manifestaciones y que me he de contentar con mencionar.

Y lo mismo hay que decir de las industrias rurales y de toda clase de obras favorables a la agricultura, etc. que tienen además la ventaja de proporcionar trabajo a los labradores en épocas de año en que escasea, lo que siempre contribuye a evitar el ausentismo de los trabajadores que tiene lugar no solo al marchar los obreros del campo a la ciudad sino al abandonar la agricultura para emigrar a otros países.

Datos demostrativos de esta tercera clase de ausentismo son en nuestra patria las estadísticas de la emigración, y la población, por lo que toca a Francia se lee en la obra de M. Gide que en un 9%, ha disminuido en el corto plazo de 5 años la población rural y en Inglaterra según dice la revista a que se ha hecho referencia mientras hay 36 millones de habitantes en las ciudades hay tan solo 9 en los pueblos rurales.

Son causas de este ausentismo las dos anteriores y sus respectivas causas.

No debe añadirse a estas la monotonía del trabajo agrícola sobre todo si lo comparamos con otros trabajos después de introducir en ellos una división; es más, creo yo que si a algo puede aplicarse el trabajo atraente de Fourier es a la agricultura pues sin recurrir a los escritos, yo mismo he podido observar el paternal cariño con que los obreros del campo cuidan las tierras y la gran satisfacción que experimentan cuando pueden contemplar lozanas y llenas de frutos sus plantaciones.

Lo que si les atrae a la ciudad o a otros oficios es la mayor cuantía de los jornales. Este hecho ha tenido ocasión de observarlo en unas minas existentes en la provincia de Tarragona en las que trabajan multitud de labradores no ciertamente porque sea más amena la subterránea labor sino porque son más subidos los salarios.

A las citadas causas deben agre-

garse: la intermitencia de los trabajos del campo y de los fenómenos atmosféricos que los informan.

Son efectos de este ausentismo no solo los que produce la falta de brazos en la agricultura sino los que la soberbia de ellos produce en los centros industriales.

A los ya citados al hablar de los propietarios deben juntarse el Chomage, la huelga y todos los aspectos de la lucha entre el capital y el trabajo que como ya he dicho se agrava con el ausentismo.

Influyendo las otras dos clases de ausentismo tan directamente sobre esta, claro que todos los remedios aplicables a aquéllas han de ejercer su influencia bienhechora sobre ésta.

En idéntico sentido han de obrar las industrias rurales que vuelvo a nombrar por su importancia y todo lo que se dirija a dividir la gran propiedad y a fomentar y conservar la pequeña. Esto es: las diversas manifestaciones de la asociación, y crédito agrícola como cooperativas, sindicatos, Cejas, Bancos, etc.; medidas legales sobre herencia, patrimonio familiar (Homestead), colonización interior, restricción de la hipoteca, represión de la usura, etc. etc. La misma eufusis es un excelente medio de dividir a la larga la propiedad, así como una buena forma de arriando lo mismo que la aparcería.

Y no entro en detalles sobre todo esto por temor a ser demasiado extenso.

Me he visto obligado a no consignar muchos datos y citas, así como ideas y observaciones propias, pero antes de terminar, este, más bien que trabajo, programa incompleto de lo que debiera ser uno sobre este tema, permitaseme exponer mi creencia en que el ausentismo en los tres aspectos que le he considerado podrá mitigarse con la aplicación de medidas apropiadas pero solo pue-

do dar una energía a la acción social que yo creo que se producirá coincidiendo con la época estacional de la industria de que habla Gide y de cuyo advenimiento estoy profundamente convencido.

Entonces, extinguido el atractivo

del adelanto de las máquinas y tocadas por propietarios, capitales y obreros las consecuencias de su proceder se convencerán: los propietarios de lo agitado, inmoral y caro de la vida en los grandes centros; los capitales de lo inseguro y azoroso de la industria que ya no les necesitará tanto y en la que está siempre en lucha con el trabajo y en fin los obreros que a su vez se verán influidos por los otros dos elementos, de la mayor amenidad del trabajo del campo y de que el bienestar no lo hallarán en el centro industrial.

Y la vuelta a la tierra, viniendo a restablecer el equilibrio tan profundamente turbado, será un hecho; un hecho que producirá saludabilísimos efectos en los órdenes económico, social, moral, político y hasta étnico porque a todos estos afecta el ausentismo cuya desaparición quizás influya también en el demoramiento del edificio socialista.

FEBRARIUS.

Baños de sol

El llano, el mar y el monte

Entre el azul verdoso del mar y el verde rojizo de la montaña que forma línea paralela con el primero, está el llano, que observado desde cualquier altura, ofrece encantador aspecto con sus blancas casitas desparpamadas acá y acá como manchas níveas entre manchas verdes que son como multida alfombra que

cubriese, a trechos, la vasta planicie.

El verde azulado del mar, no es tal color; es un espejismo de nuestros ojos, pues el agua es incolora; también el verde rojizo del monte, por la visión a distancia y la refracción de la luz en las capas atmosféricas, es ilusión de nuestros ojos, mientras que el verde que divisa mos en el llano es real y efectivo; es el vestido de gala de la naturaleza tejido por el incesante trabajo del cultivador de nuestros campos.

¡Y cuán cara cuesta tanta belleza! ¡Cuán mal compensado halla el trabajo invertido en su producción y con que dolor del alma, el pobre bracero impelido por su legítima aspiración de que el estipendio señalado a su trabajo sea bastante a subvenir sus necesidades, vea en el mar anchuroso, límite de la belleza de su suelo natal, camino de emigración a otro suelo al que baste el sudor a hacerle fecundo y no sea, como el propio, deidad a la que se ha de adorar con el culto del sacrificio de su sangre!

Y a medida que el espejismo del verde, móvil cristal del mar que besa el llano, sigue atrayendo más y más a los que fueron creadores de la belleza y utilidad de nuestros campos, va desapareciendo de ellos el verde, para ser subsitido por el pardo rojizo color del terreno inculto.

Y el corazón del que aquí queda siente honda pena viendo que el verano se agranda, se agranda y amenaza convertirse en eterno... y el corazón del que, mar adelante, se va, se va lejos de la patria, siente infinita tristeza al verse medido por aguas que ya no son verde-azuladas, desparecido el espejismo; al apenas distinguir muy a lo lejos, la silueta de los montes que ahora no ostentan el verde rojizo con que desde el llano los vela. Mar y montes grises desvanezieren la brillantez de color de aquel cuadro vivido...

También el verde del llano, por la falta del esfuerzo creador de los que le abandonan, es, ahora, color rojo oscuro como el del cuajaron de sangre que tapona una herida mortal.

v. SORLÍ BRETO.

Carta abierta

Sr. Director de EL LITORAL

Muy señor nuestro y de la más distinguida consideración: Constituida la Sociedad «Monte Pío de Socorros Mútuos», que nos honra, con los cargos a los que suscribimos la presente carta, tenemos el gusto de participárselo y rogarle a la vez se sirva publicarla juntamente con las listas de señores Protectores y de la Junta, por lo que anticipamos las más expresivas gracias.

En esta sociedad pueden ingresar todos los que tengan catorce años cumplidos y no pasen de los setenta, sin distinción de oficios; de menses, que pueden ser socios los albañiles, toneleros, jornaleros, carpinteros, etc., con la obligación de pagar 25 céntimos al mes; y en caso de enfermedad cobran los socios una pensión diaria.

Si la sociedad prospera, los socios se aumentarán en la cuantía que permitan los fondos y en la forma más práctica que aconsejen las circunstancias.

Nuestro deseo es alcanzar el bien de la mejor manera posible y para ello pedimos la colaboración de todas las personas de buena voluntad.

De V. s. g. b. s. m.

El Presidente,

VICENTE ARNAU.

El Secretario,

BAUTISTA ROCA.

Monte Pío de Socorros Mútuos, de Benicarló

Lista de los individuos de la misma que componen la Junta Directiva.

Presidente

Vicente Arnau Lores.

Vice Presidente

Benito Roca Lluch.

Secretario

Bautista Roca Lores.

Vocales

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

3.º Lorenzo Marsal Ferrando.

4.º Manuel Forés Salvador.

Contador

Miguel Vidal Blasco.

Tesorero

Trinitario Traver.

1.º Tomás Lores Ferrando.

2.º Tomás Lluch Foix.

rios puntos pero siempre lo más céntrico posible.

El paseo Febrer Soriano empieza a engalanarse con las presas de la primavera; las lluvias de este año y lo benigno de la estación, convierten a la alameda en encanto de vecinos y forasteros; la naturaleza da con ello lo hermoso que tiene en la primavera embelleciendo nuestro precioso paseo único punto de recreo en las tardes caniculares de verano.

Ahora sólo falta que la mano del hombre complete la obra, arreglando los andenes que están intransitables aún en tiempo de lluvia y que se construyan bancos de piedra ó de madera donde puedan sentarse a descansar los paseantes.

Por él nos dirigimos al señor Alcalde quien no dudamos realizará por una vez una pequeña obra ya que en sus trece meses y poco de mando no hemos tenido el gusto de ver ninguna y más teniendo como suponemos dinero en caja de las cuatro mil pesetas recusadas más en el año 1912 que el 1911 y de las dos mil cincuenta y cinco que ahorro de alumbrado eléctrico en los meses de Agosto a diciembre ambos inclusive, bien vale pues la pena destinar unas cuantas pesetas al arreglo del desarrugado paseo.

El rematante del impuesto de puestos públicos Vicente Roig, finalizado el primer trimestre corriente ha traspasado dicho impuesto a Bartolomé Burriel.

El domingo último tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo Juan Borgoños, quien ya casi restablecido de su penosa enfermedad aprovechó las horas de sol para salir un rato a paseo.

Nuestra satisfacción es grande y lo será más el día que le veamos completamente restablecido.

La sesión del sábado último celebrada en la casa Ayuntamiento, ha sido durante el domingo el tema de las conversaciones.

El rumor era de que el rematante de pesas y medidas Antonio Febrer, acompañado de José Mascarell y José Alambillo se hallaban dicho día sábado en la casa consistorial para tratar de asuntos relacionados con dicho impuesto y que el rematante pretendía rescindir el contrato; algunos manifestaban se oían voces desde la calle. Al día siguiente circulaba el rumor que el Ayuntamiento se había hecho cargo del arbitrio de pesas y medidas.

Parece ser que todo se ha arreglado y que la normalidad reina entre el municipio y el rematante Antonio Febrer, por cuanto vemos a este sigue haciendo uso de las pesas y medidas.

«No podría el señor Alcalde darse una vueltecita por los callejones de la población para hacerse cargo del mal estado en que se encuentran las calles y proceder a su arreglo inmediato? Antes de que venga el calor convendría hacer desaparecer los hoyos existentes que se convertirán en charcos los días de lluvia perjudicando de seguro a la salud pública.

Hágalo el señor Alcalde y merecerá el aplauso público.

Ha regresado de Barcelona la distinguida señora doña Josefa Fíbia. Bienvenida.

El día 5 entraron en nuestra rada el vapor Donés «Algarve» y el holandés «Vecta», embarcando bastantes pipas de vino para Petersburgo.

go el primero y Amsterdam el segundo.

Con satisfacción nos enteramos de que la comisión provincial nombró por unanimidad escribiente con destino al hospital de Castellón, a nuestro amigo y paisano don Gerónimo Febrer.

Felicitamos al señor Febrer por dicho nombramiento.

La noche del miércoles último se reunió en la casa Ayuntamiento la junta encargada de repartir las mil cuatrocientas pesetas, que han correspondido a Benicarló, entre los damnificados por el temporal marítimo de febrero de 1911. El reparto se hizo el jueves en la siguiente forma:

• A Juan Coll Blasco, por la pérdida de Barquilla 150 Ptas.

• A Manuel Fíos Valles, por id. id. 200 Ptas.

• A José Vizcarro Martínez padre pobre de José Vizcarro Giner, Abogado 400 Ptas.

• A Tomasa Canes, viuda pobre de Juan Bautista Giner Alcina, Abogado 450 Ptas.

• A Jesús Ferreres Peña, pérdida total de ropas 100 Ptas.

• A José Marqués Tiller, por id. id. 100 Ptas.

• Total repartido 1400 Ptas.

En atento B. L. M. que nos envía el Sr. Administrador de esta Estafeta de Correos don Manuel Campillo, solicita la inserción de las horas de servicio en su oficina oficial para mejor conocimiento del público, lo cual nos es grato efectuar y anotamos:

Certificados y valores en metálico de 8'30 a 10.

Valores declarados y objetos asegurados de 10 a 11.

Contabilidad del servicio y dirección de 11 a 12'30.

Admisión de Correspondencia oficial de 8'30 a 12'20 de 15'30 a 16'30 y de 22 a 24.

Expedición de tarjetas de identidad, certificados y valores de 15'30 a 16'30.

Apartados oficiales de 8 a 10 y de 15'30 a 16'30.

Recogida de los buzones de los estancos 11'30 y 22.

Recogida del buzón de la Estafeta 12'15, 24 y 2.

Recogida del buzón de la Estafeta para Cervera, Calig y Peñíscola 15.

Reparto de la Correspondencia 8 y 15'30.

Llegada del Correo de la línea Valencia-Barcelona ascendente y descendente a la Administración, 14, 15, 1 y 4.

Llegada del Correo de Cervera, Calig y Peñíscola 11'30.

Salida del Correo para la Línea Valencia-Barcelona ascendente y descendente 12'30 y 14'30.

Salida del Correo para Cervera, Calig y Peñíscola 15'30.

Nota: Los domingos y días festivos, servicio hasta las 11, correspondencia urgente se suspende a las 13 y la entrega de la misma no se verificará antes de las 7.

Con motivo de hallarse enferma la señora doña Filomena Ayza, llegaron a ésta el miércoles último en el expresivo el Teniente Coronel de Estado Mayor y profesor de Esperanto de la Escuela militar esperantista de Valencia, don Ramón Ayza y su distinguida y elegante señora doña Elisa Bergas Machuca. Don Ramón salió el día siguiente para Valencia, quedándose al cuidado de la enferma la señora Bergas. Hacemos votos para el pronto restablecimiento de tan respetable señora.

El día 5 entraron en nuestra rada el vapor Donés «Algarve» y el holandés «Vecta», embarcando bastantes pipas de vino para Petersburgo.

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castellar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

VENTA

Se hace de la heredad huerto con casa de campo, sita en este término, partida Convento denominada Villa Teresa (ó Fabrica) de 88 áreas 85 centáreas; linda con el paseo Febrer Soriano y Camino de Calig.

Del precio y condiciones se informará en la administración de este periódico.

Nuestro amigo Sebastian Obiol dueño de la «Fonda del Comercio» de Vinaroz, ha tenido la deferencia de participarnos haber montado con extraordinario lujo dicho establecimiento situado en Vinaroz, Plaza de Jovellar, 1, frente a correos.

Todas las habitaciones están provistas de luz eléctrica y timbres.

Servicio de coches propiedad de la casa a todos los trenes. Pensión completa desde cinco pesetas en adelante.

Recomendamos a cuantos tengan ocasión, visiten la fonda del Comercio de la que no dudamos quedarán altamente satisfechos del esmerado servicio.

Con verdadera satisfacción hemos recibido el número 60 de «Tijeretazos», que nos ha sido enviado solicitando el cambio lo cual nos complacemos aceptar.

Tijeretazos es una revista popular de arte que se publica en Barcelona los días 10, 20 y 30 de cada mes; contiene informaciones de todos los teatros, músicas y versos de reputados autores, reseñas de las mas eminentes artistas y para que nada falte al buen gusto lo ilustran estas con sus hermosas fotografías.

En resumen es «Tijeretazos», una revista modestísima con la cual puede pasar uno un feliz rato; por ello no dejamos de recomendarlo al público.

Los trenes de viajeros, descendentes, ó sea, Barcelona—Valencia y viceversa vienen estos días con algún retraso. Esperamos que bastará esta indicación para que se corrja este abuso acerca del cual insistiremos si, como no creemos, no fuere prontamente remediado.

Nuestro distinguido y buen amigo el sastre don Ramón Castell, ha visitado estos días la Ciudad Condal, con el fin de proveerse de géneros para la temporada del próximo verano. La numerosa clientela que visita la casa de nuestro amigo podrá satisfacer sus caprichos en vestir, visitando su acreditado taller de sastrería,

Es totalmente deplorable, presentar estos días, el desfile de peones jornaleros, que se marchan a la Canadiense, Barcelona, Francia y República Argentina que es en número considerable.

3º Reforma de las enseñanzas mercantil e industrial.

4º Acción económica de España en África.

La dirección general de inmigración argentina ha publicado la estadística de 1912, según la cual entraron en el año último en la expresa República 25.207 pasajeros y 323.403 inmigrantes, y salieron veinte y dos mil doscientos pasajeros y 220.260 emigrantes. Procedentes de España llegaron 151.489 inmigrantes. De nuestro país y de otras naciones entraron 165.662 españoles. Hemos superado, desgraciadamente, a todos los demás pueblos del mundo en esa triste estadística. Después de nosotros figura Italia con 80.583 emigrantes; Rusia, con 20.832 y Turquía, con 19.727.

De los 323.403 inmigrantes eran hombres 214.356, niños 23.663, mujeres, 66.436 y niñas 18.989.

Soñeros 203.059, casados 115.958 y viudos 4.386.

Pertenecen al catolicismo 277.380 inmigrantes, a la secta israelita 13.416 y a otras 30.607.

Figuran en la estadística, entre otras profesiones y oficios 64.896 agricultores y 113.403 jornaleros, y sin profesión más de 4.000 personas.

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una disposición, resolviendo que los individuos de congregaciones religiosas que por el número que han obtenido en el sorteo de su reemplazo pertenezcan al cuerpo de Administración, no estén obligados a incorporarse a las misiones durante los tres años que permanezcan en la primera situación del servicio activo y que el Estado no abone gasto alguno de viaje.

Cuando estos reclutas tengan que incorporarse a las misiones, los gastos los pagará la congregación a que pertenezcan.

1º Vida de relación de las Cámaras.

2º Reforma del reglamento de la contribución industrial.

